92所高校288组稿件,涉及个人信息保护、新型劳动关系……

高校学子扎根现实感受法治建设脉动



法律权益保护、司法实践 多选题感受法治中国建设的脉动

醉驾入刑,是社交平台上常被提及的话 题。去年两会期间,该话题又再引波澜。醉 驾入刑十年,缘何"醉驾"仍频繁引发讨 论?来自华东政法大学社会学系本科三年级 的蔡婉玲敏锐地意识到,问题背后有着更多 法律社会学理论思考与实际挖掘的可能性。 于是,借着第二届"从法杯"法治中国调研 大赛的契机,一支由社会学、法学、计算机 系专业学生组建的小队就此成立。

在查阅资料过程中, 小组成员们发现-惊人的事实:每年有约30万人因"醉驾" "醉驾"成为刑事案件中第一大罪。 入刑. 为何数据居高不下? 比起法律适用、司法实 践等,蔡婉玲小组再三思索后,选择从社会 通过结构性的设计降低醉驾。

醉驾入刑, 关乎民生。在本届大赛的来 稿中也有很多小组将话题聚焦于民生相关。 记者获悉,初赛共收到了来自全国25个省 份、92 所高校的 288 组稿件, 投稿数量与 去年相比增加近7成。具体分析选题,法律 权益保护、司法实践与社会治理法治化是最 受关注的三个领域,其中"法律权益保护" 类投稿就有65篇:如何保护零工经济背景 下劳动者的权益、如何全面落实个人信息保 护法……此外,不少来稿也高度关注中国的 法治实践, 选题与司法机关工作的关联度非 常高,例如涉及"立法机关"的投稿便占据

作为本届大赛的评委,中国政法大学社 会学院的何珊君教授非常欣慰,"选题范围 很广,一部分是传统话题的新讨论,在总的 题材中权重较大,比如法律权益保护与司法 实践、法律适用与民间法研究等; 其次是社 会治理法治化,例如公共法律治理、法治建 设与乡村建设等十八大以后出现的新选题比 重也不低。涉互联网、疫情的选题, 和类似 关注司法职业中女性群体的生存境况与她们 的职业发展空间等小众的特殊选题等,则是 紧扣了时代脉搏。"在她看来, 这反映了高 校学子对于现实问题的关注与高度的社会责

扎根社会现实的土壤

实现法学研究与实证研究对话

除了洗题, 最今何珊君印象深刻的则是 许多报告都采用了科学的调研方法。

"本科生法学教育过多地集中在理论学 习上,而此次大赛很好地将社会学的调研方 法、社会学的视野与法学研究相结合,使得 参赛作品的现实意义大幅度增强,同时,对 中国法律社会学的发展具有重要意义。"何

实际上, "从法杯"就是一个法学、社 会学等学科交叉融合的"练兵场"

"在实践过程中,我们小组最担心的是 如何开展实地调研。"蔡婉玲坦言。由于疫 情影响, 蔡婉玲小组难以按预期规划集体外 出调研,如何得到充分可信的调研信息?巧 合的是,小组成员们来自五湖四海,居住地 从省会城市到地级市。于是,成员们各自走 进街头巷尾,利用群际传播,访谈记录、问 卷调查,倾听基层的声音。"智慧源于人民 大众",这是小组成员们挂在嘴边的一句话, 在实地调研中, 驾驶员们的畅所欲言化为成 员们笔下的一个个金点子。

员,以至于后来,成员们又拉了一位计算机 系的同学加入,调出了从2012年到2021年 间裁判文书网上涉醉驾的140多万条信息, 让数据"开口说话"。案发时间、空间、被 告人社会特征……一幅幅大数据画像被科技 手段勾勒出来。"虽然很辛苦,但这份数据 给了我们报告撰写充足的底气!"蔡婉玲说

指导老师的指引。

西南政法大学人权研究院 (人权学院) 副院长孟庆涛告诉记者,他会启发同学们从 身边"小题"切入,挖掘深层次的社会民生 问题。从定位选题到设计提纲,在跟"00 后"学生打交道的过程中, 孟庆涛也从同学 们看待、关注问题的独特视角得到了启发。 "不要盲目跟风追热点,而是应该 透过现象看本质,挖掘出真正有价值的法治

"法学首先是社会科学,是实践之学。"

孟庆涛认为,这样的调研大赛提高了学生解 决实际问题的能力和研究能力,为学生进一 步深造打下了一定的基础。同时, 立足于实 证研究的法学竞赛项目也给他的授课带来启 发: 法学本科阶段的学习要提高学生法治思 维能力和实践能力。

何珊君认为, 此次大赛能使学生们对 中国法治现实有直观、真实的体验,从而 使得年轻一代的法律学习开始从教室走向 田野, 让法律教义学与法律社会学直接对 话。比如小额诉讼程序适用研究,是传统 法律教义学中的一个常规选题。但采用实 证调查研究方法,对小额诉讼程序适用之 举措、成效、困境及原因, 做出有经验资 料支撑的研究,最终提出破除困境的出路, 这种将传统司法选题与社会科学的研究方 "将法学研究扎 法结合的做法值得提倡。 根在社会现实土壤里,将改变传统的法学 思维,促进中国法律社会学、法律科学的 发展。而法治中国的建设,正需要这样-代一代的年轻人们行动起来。

走出象牙塔 奔向法治建设的 广阔天地

引入大数据"画像"分析,对醉驾影响因 素进行司法预防和非司法预防的分离……谈及 此次调研,首次作为小组负责人的蔡婉玲直 "我们得到了很大的锻炼。虽然过程比较 艰难,但组员们志同道合,毫无怨言,积极克 服困难。"同时,社会学专业的她在调研开展 过程中也逐渐感受到了法学的魅力之处。而法 治中国建设的宏伟蓝图, 正需要这样一批批高 校学子,深入到实践中,直击法治建设的痛点

在何珊君看来, 自十八大提出依法治国的 目标以来,中国现实社会中法治化的程度与进 程究竟如何,应该让事实来说话。让学生走向 田野,全方位了解中国的法治现实是非常有意 义的一件事,应多举办此类比赛,让中国的法 治化现实与脉动进入法学教育的视野与课堂, 以助于对中国法治化的研究与教学。

本次大赛的协办方、从法信息科技有限公 司执行总经理朱箭飞告诉记者,第一届"从法 杯"大赛中涌现出不少优秀作品,也得到诸多 社会正向的反响, 甚至听到了来自基层政法单 位的宝贵建议。他同样期待, 此次大赛能带来 更多惊喜。敏锐的触角,细致的观察,详实的 数据……在朱箭飞眼中,这一份份来自高校学 子的发声是宝贵而真挚的。 "从创新法律服 务、人才培养到制度建设, 法律服务行业仍面 临诸多问题。而'从法杯'则是实现法学理论 与实证研究的'跨界'结合,借助高校这支庞 大的基础性研究力量,或许能弥合理论与实践 间的'缝隙',提供一剂'良方',对整个政法 行业都是一次推进。"

"研究真问题,投入真感情,提出真招数,而 不是空对空的从概念到概念,主义到主义。"在 华东政法大学校长叶青看来, 此次大赛的参赛 选题与当下法治实践、社会发展密切相关。通过 实证调研,学生深入到法治实践一线,了解最鲜 活的案例,搜集最真实的素材,描绘法治国家建 设的全貌,实现理论与实践相结合,理论指导实 践。叶青也为参赛选手们点赞,他认为,参赛学 生们去研究、思考、解决法治建设痛点、难点问 题,展现出综合的解决问题的能力和强烈的责 任担当。这是法治人才所应有的精神面貌,绝非 在象牙塔里"自娱自乐"。

叶青表示,希望通过"从法杯"法治调研 大赛, 学生理论与实践相结合的意识和能力可 以越来越强。同时希望随着大赛影响力的增 加, 更多的高校学子投入法治调研中, 奔向法 治建设的广阔天地。



14600457372: 公共场所卫生许可证1本、(2011) 嘉季第14030011号,声明行上海市量级区达超餐饮店进失营执照正本、信用代码: 92310120MA7 AE1X; 食品经营许可证本、编行123101200M87 B1X; 食品经营许可证本,编行123101200085193,声明作上海市浦东新区浦兴路街道等。 546码: 92310115MA7FDC373P,编号:143202201250084; 食品经营许可证副编号:1Y13101153362517,声明长进东市宝山区名之发美容等,其上海市宝山区名之发美容等,其处贵期和14009F80,声明代显为14302201250084; 食品经营许可证副编号:1313101153362517,声明长进东市宝山区名之发美容等, 上海市宝山区开春小吃店遗失宫 执照正副本,信用代码:92310113MAI 0PXEOY;食品经营许可证正副本,许可证编号: JY23101130021384, 声明年 证编号: JY23101130021384, 声明年

上海蚌沙医疗器械有限公司遗失 人章、财务专用章各查枚,声明作 专、财务等用章各查枚,声明作 专用章块主海市公安局,遗失明作 专工海市公安局。宝山分后刘 安大上等官证一本,姓名为 大大等官证一本,姓名为 大大等官证一本,姓名为

大,青芍:0449/1/,产切作友。 上海鹏成协通企业发展有限公司遗失发票专用章壹枚,声明作废 上海棒奎劳务派遣有限公司遗 生由子营业为照,声明作废



●高亮度、低耗能、光效稳定 ●减少耗电80%,亮度提高25%

